

中国共产党成立100周年庆祝活动安排发布 将以中共中央名义 隆重举行建党百年庆祝大会

3月23日10时,中共中央举行新闻发布会,介绍中国共产党成立100周年庆祝活动有关情况,并答记者问。中共中央宣传部副部长、国务院新闻办主任徐麟说,今年是中国共产党成立100周年。100年来,中国共产党始终坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命,团结带领中国人民顽强拼搏、接续奋斗,取得举世瞩目的伟大成就。中国的发展,既让中国人民过上好日子,也造福世界,促进了人类和平与发展的崇高事业。庆祝中国共产党成立100周年,是我们党和国家政治生活中的大事,国内外高度关注。为庆祝党的百年华诞,党中央将举行一系列活动。

中共中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖介绍,中国共产党已经走过了100年的光辉历程,已经由一个只有五十几名党员的小党,发展成为拥有9100多万党员的世界上最大的马克思主义执政党。应该说,100年来,中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大,团结带领中国人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,创造了中华民族发展史和人类文明进步史上的伟大奇迹。

王晓晖介绍,根据党中央批准的方案,庆祝活动主要包括八项内容。

开展党史学习教育

我们将结合巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,在全体党员中开展党史学习教育。这次学习教育贯穿2021年全年,总的要求是学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,教育引导党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局。

隆重举行庆祝大会

我们将以中共中央名义,隆重举行庆祝中国共产党成立100周年大会,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话。

开展“七一勋章”评选颁授 和全国“两优一先”评选表彰

我们将以中共中央名义,向为党作出杰出贡献、创造宝贵精神财富的党员授予“七一勋章”,由中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平签发证书,颁授勋章。我们还将评选表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者、全国先进基层党组织;向健在的党龄达到50年、一贯表现良好的老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。此外,我

们还将组织开展走访慰问获得党内功勋荣誉表彰的党员、生活困难党员、老党员、老干部和烈士遗属、因公殉职党员干部的家属等活动。

举办“不忘初心、牢记使命” 大型主题展览

我们将举办“不忘初心、牢记使命”大型主题展览,全面、系统、生动、立体地展示中国共产党百年的光辉历程、伟大成就和宝贵经验。

举办大型文艺演出

我们将举办庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出,邀请党和国家领导人、获得功勋荣誉表彰的代表、基层党员和群众代表等各界人士来观看。

召开理论研讨会和座谈会

中央宣传部将会同中央组织部、中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、军委政治工作部联合召开庆祝建党100周年理论研讨会;中央组织部将召开全国优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织代表

庆祝建党100周年座谈会,还要召开老党员老干部座谈会和党的建设历史经验研讨会;召开各界人士庆祝中国共产党成立100周年座谈会。

创作推出一批 文艺作品和出版物

我们将以中国共产党成立100年来的光辉历史、伟大成就和宝贵经验,以及各个历史时期涌现出来的先进典型为主要内容,制作播出大型文献专题片和专题节目。创作推出一批具有较高思想艺术水平的戏剧、音乐、舞蹈、电影、电视剧等各类优秀文艺作品。推出一批重点党史著作和理论文章,编写推出《中国共产党的100年》等重点出版物。此外,还将以庆祝建党100周年为主题,发行纪念邮票、纪念封和纪念币。

开展群众性主题宣传教育活动

我们将在全国城乡广泛开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动。各地特别是在党的历史上具有重要意义的地方,将结合本地实际,围绕党史重要事件、重要活动和重要遗址旧址等组织开展丰富多彩的庆祝活动。(北京晚报)

用好红色资源 抖擞精神再出发

——“赶考日”探访西柏坡

河北日报记者 赵建

春到西柏坡,柳垂堤岸,碧水潺潺。3月23日“赶考日”,记者在西柏坡中共中央旧址毛主席故居内看到,桌上翻开的日历依然定格在1949年3月23日。

“那天,毛主席和他的战友们黎明起身,从西柏坡一路向北,开启了‘进京赶考’新征程。毛主席说,‘我们决不当李自成,我们都希望考个好成绩’,并告诫全党‘务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风’。”那段历史,是西柏坡纪念馆讲解员彭丽每天都要讲的故事,深深鼓舞着前来参观的每一位观众。

“赶考精神”历久弥新, 穿越历史空间,照亮当下与未来

党的十八大以来,习近平总书记在不同场合多次强调从西柏坡出发的“赶考”,指出“党面临的‘赶考’远未结束”,要求广大党员干部“始终保持奋发有为的进取精神,永葆党的先进性和纯洁性,以‘赶考’的清醒和坚定答好新时代的答卷”。

走得再远,也不能忘记为什么出发。新时代弘扬“赶考精神”,就是要不断检验我们党的初心筑得牢不牢、延续得好不好。

“通过参观学习,我们对中国共产党人的初心使命有了更深一层的理解,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命,承载着人民的期待,凝聚着全党的意志,也激励着共产党人不断前进。”近日,石家庄市公安局100名政工干部来到西柏坡纪念馆,该局政治部副主任、教育训练处处长王成林深有感触地说:“身为共产党员,我们要发扬‘赶考精神’,永葆政治本色,为公安事业贡献力量,守护好人民群众的生命财产安全。”

西柏坡纪念馆作为西柏坡的重要标志,承载着传承和弘扬“赶考精神”的重要功能。“近年来,西柏坡纪念馆致力于用好活红色资源,积极开展教育实践活动,大

力弘扬以‘两个务必’和‘赶考精神’为主要内容的西柏坡精神,教育引导党员干部发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人的精神血脉。”纪念馆研究部主任康彦新说。

用好红色资源,弘扬“赶考精神”, 首先要保护好革命文物

革命文物以直观可见的形态诠释革命先辈和共产党人的理想信念、爱国情怀、革命精神,是坚定信仰信念、加强党性修养的最好教材。走一走崎岖的山路,看一看简陋的土坯房,浏览一下老照片和当年的文件……很多党员干部来西柏坡,就是通过革命文物和史料追寻红色记忆、重温革命历史,汲取攻坚克难、奋力前行的勇气和力量。

近年来,西柏坡纪念馆持续加大革命文物保护力度,实施了中宣部旧址和中组部旧址改造维修、陈列展览馆修缮和陈展改造提升、西柏坡廉政教育馆改陈等工程,建立了西柏坡文物资料数据库,文保水平和陈展品位明显提升。

用好红色资源,弘扬“赶考精神”, 要加大培训力度、讲好红色故事

“最后一碗饭,送去当军粮;最后一尺布,送去当军装;最后的老棉被,盖在担架上;最后的亲骨肉,含泪送战场。”在西柏坡纪念馆里,这段《支前民谣》,彭丽已经唱了数千遍,但每次还是忍不住动情地落泪,一旁的游客也跟着抹泪。“这首民谣,让百姓的支前故事在脑子里久久盘旋、落地生根……”一位年轻的参观者动情地说。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,西柏坡纪念馆精心开发研学课程,开展了“观展览、听讲解、访旧址、承遗迹、强党性”系列党性教育和“菜单式”教育培训,开辟大学生“第二课堂”,将思政教育和课堂教育深度融合,编纂出版《西柏坡100个必读的红色故事》《西柏坡中央各部委研



西柏坡纪念馆讲解员正在为观众进行讲解。西柏坡纪念馆供图

究》等研究书籍,拍摄了《新中国从这里走来》大型电视文献纪录片,精心创排西柏坡精神情景剧,强化大数据、AR等创新技术的应用,让党员干部更好感悟学习革命先辈为国家命运、民族大义牺牲奉献的可贵精神品质。

不仅欢迎观众来,还将“赶考精神”传播到全国各地去。近日,《伟大征程——庆祝中国共产党成立100周年特展》在首都博物馆开幕,西柏坡纪念馆是主办单位之一,展览现场还原了三大战役的指挥中心西柏坡中央军委作战室。西柏坡纪念馆还建立了西柏坡红色旅游联盟,包括上海中共一大会址纪念馆、延安革命纪念馆等单位加入联

盟,实现资源共享。

用好红色资源,弘扬“赶考精神”, 就要筑牢以人民为中心的宗旨观

据介绍,近年来,西柏坡纪念馆建成了以西柏坡中共中央旧址和部委旧址群为两点、环形路连接的“一环两点”大发展格局,同时不断创新研发特色旅游产品,通过网站、微信公众号等平台,探索实现特色旅游产品“互联网+”销售新模式。过去五年间,西柏坡纪念馆接待游客2000多万人次,产生了巨大的经济社会效益,有力带动了石家庄经济社会发展和老区人民脱贫致富。